

## 难忘这一份情结

□周菁



梦中，中考试场，我在监考。一个试场，只有两个考生。交卷铃响，突然发现找不到装答题卷的袋子了，急得惊醒……幸好是梦！否则，将酿成大错。

继续入睡，又入梦境，还是中考监考。这次却怎么也找不到16试场，看着时间一点点临近，我奔来奔去，眼看我找到了15试场，往左看往右走却仍然不见16试场。梦中寻找试场的艰辛是可想而知的，只觉得想迅速奔跑，脚步却是那样的沉重，只感觉呼哧呼哧地喘气，胸口沉闷得很，仿佛在泥泞的路上匍匐前行。好不容易找到了试场，却发现离进试场的时间已过了15分钟，领导已开启了备用试场。幸好领导认为我平时工作比较负责没有严厉责备我，但最大的幸好却是学生已正常进入考场，没有因我的迟到而影响考试。我看着我满身的疲惫与狼狈，长长地舒了口气，醒来了。

两场梦都历历在目，两场监考都不尽如人意。很奇怪怎么会有如此荒唐的梦。我用力揉了揉眼，随即安慰自己说：“中考与你已无交集，你紧张什么呀！”

是啊，十年了，中考已与我无交集，我紧张什么呢！可事实上，我总是紧张。临近中考的日子里，晚上总是很清醒地回忆，与学生、与中考相伴的日子。这一次却以梦境代替了清醒。

这不，又一个梦浪打来，迷迷糊糊中，我发觉自己竟然在向我的朋友描述我的这两场奇异的监考，朋友正笑着对我说，这么多年过去了，你还念念不忘啊。

是啊，我怎么会忘记呢？我与中考的那一份情结。

三十多年前，我参加中考。每考一门课之前，班主任总要把我叫过去，叮嘱我三句

话：“要轻装上阵，要沉着应考，要仔细检查。”那一年，我以优异的成绩进入了中师生这一行列。

这种一成不变的叮嘱，在当时，虽觉得啰嗦但不敢不听；如今是，虽可以不听但怎么也忘不了，甚至倍感亲切。

当我由一名小学教师通过自考提升学历后成为一名初中教师时，我便有机会和学生一起，经历一届又一届的中考了。每一届学生参加中考，我总会以“要轻装上阵，要沉着应考，要仔细检查”这三句话，不厌其烦地叮嘱我的学生，并且每一次都会变身为学生准考证的收发员。

每一场考试之前，我总会提前等在校门口，把一张张准考证郑重其事地交给依次进校的每一位学生，或以眼神，或以微笑，或以话语，给予我的学生以叮嘱和鼓励。当最后一张准考证带着我的手温发出去时，我就可以安心地对自己说，我的学生已全都进入考场安心等待考试的开始。

每一场考试结束后，我会从学生手中接过准考证进行统一保存，同时也通过那一霎间的交流接收来自他们内心的感受，或轻松，或不安，或喜悦，或沮丧。当最后一张准考证带着学生的体温递到我手上时，我已对这场考试的难易和孩子们的情绪有了大致的掌握和了解。一般只投以默默地关注，遇到个例，才会及时进行必要的应对。

每一届中考，都很顺利。唯有一次，我至今仍记忆犹新。时光倒转到二十多年前，我的第三届学生参加中考。离进考场还有二十分钟，我手里还捏着一张准考证。照片上是一位秀气的男孩，平时成绩优秀、比较懂事，可这次却离我规定到校的时间迟到了十分钟！时间紧急，容不得我推测原因，迅速作出决定：我

请我校一位体育老师，用摩托车带我去他家（当时他家还没有电话，根本无法联系上。幸好他家离学校不是很远，以前家访曾去过）。发现门开着，原来他父母不在家，他因为认真复习而一时忘了时间。我本想责怪他几句，可一见到他那不知所措的样子，急忙叮嘱他带上必要的书写工具，把准考证交给他后，叫同事先带上他奔赴学校，自己却步行回学校。幸好及时赶到。那时的我突然发现，原来“虚惊一场”，竟也可以成为人世间最美好的成语。

儿子初三那年，我已调离教育一线。儿子也因被重点高中提前录取而被幸运地排除在中考场外。那一年中考前夜，我想着我曾经教过两年的学生。前半夜失眠，清晨又被一场大雨惊醒。

唉，这雨来得真不是时候呀，孩子们正匆匆往学校赶哪。以往的此时，我一定早早地等候在学校的门口，给我的学生送去叮咛和鼓舞，让他们带着自信进入考场。可今天呢，我不再履行这项义务了。没有和他们在一起的日子虽然清静，可就是少了一份色彩。特别是这个特殊的日子，对你们的思念是那样的真切，那样的绵长。

想到这里，双眼不禁有些迷离。我知道，那是一份不愿挥之亦挥之不去的中考情结、师生情结、教育情结。这一份情结，如今被我精心收藏在记忆的文件夹里。

这一份情结，仿佛茎叶花展示其生命的芳华后留存在土层中的百合的下盘根，每年特定的时节，它总会萌发鲜嫩的芽，绽放洁白的花，虽然有点孱弱，有点单薄，却依然会散发出熟悉而又让人情不自禁咀嚼的芳香，让沉淀的岁月更加醇厚，让平淡的日子更加丰盈。

## 有人在拐角处等你

□马亚伟

15岁时，我没能考上重点高中，第一次尝到了挫折与痛苦的滋味。一颗未曾经历过风浪的心，突然间就坠入了海底，压得我快要窒息了。我不肯走出家门，像一只受伤的兔子，把自己关在屋子里哭红了眼睛。父亲看我这样，无意中叹了口气，我看到了他无可奈何的样子。仅仅是一件小事，足以让我陷入更深的自责中，不敢再抬起头来面对父母，也不知道未来的路怎么走下去。

暑假要过完的时候，我的班主任来到我家。见了她，我更是无地自容，觉得辜负了她的一片苦心。没想到，她笑咪咪地安慰我说：“没事，老师们都说，这次考试你没发挥好。考试嘛，本来就有偶然性。去复读吧，明年一定能考上。”

我突然间觉得豁然开朗了。那种感觉怎么说呢，好像是你以为到了一个狭窄的死胡同，前面高高的墙壁告诉你此路不通，而有一个人突然从拐角处闪出来，向你招手说：“跟我来！”你跟着他轻盈的脚步，拐了个弯，眼前顿时开阔起来。原来，此路不通，拐个弯就会柳暗花明，只是需要有个有人在拐角处等你。

后来，我在班主任的帮助下去复读了一年，顺利地考上了重点高中。人生一路走来，我遇到过不少在拐角处等我的人。他们好像是上天派来的，就是为了等到我，带我走出困境。

19岁时，我第一次失恋。那种痛彻心扉的感觉，真的是难以形容。只觉得自己整个人像被抽去了魂，振作不起来。我以为，这辈子再也不会爱了，再也不相信爱情了，直到遇到他。那段时间，他总是约我出门玩。游山玩水的过程中，我的忧伤慢慢淡了。他带给我前所未有的温暖，让我感到了踏实和幸福。我心中的阴霾完全散去了，人也像焕发了生机的小树一样，抖擞起了精神。他牵着我的手，承诺要一辈子对我好。就是这样一句简简单单的承诺，让我坚定了跟他走到老的决心。

26岁的时候，我的工作出现一次失误，被迫辞职。其实，我心里清楚，这相当于被辞退。我怎么都想不通，为什么我如此努力，最后却出现这样的结果。我不能原谅自己的疏忽，也对单位领导的不通人情耿耿于怀。前方的路依然是茫然的，我的心也是凉的，觉得自信心完全都没了，不知道自己还有没有征战职场的勇气。这时，我曾经的一位老师让我去他那里工作。他说：“我相信你的能力，过来吧，你一定能干得挺好的。”峰回路转，我的世界又一次豁然开朗。

人生就是这样，任何人都不会真的陷入所谓的绝境。只要你肯向前走，融入人群，总有一些人在拐角处等你，带你走向风光无限的世界。

总第6875期 配图 汤青 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

